	何谓"第三方物流"？

	


　　进入９０年代以来，在西方各国，现代的第三方物流（３ＰＬ）作为一个新兴的事业形态，得到了高速的发展，引起广大企业界和理论界的关注。它的出现不仅是８０年代西方对无物流领域政策放松的结果，更主要的是由于越来越多的企业关心本身的核心业务，而把主业以下的工作加以外部化的结果。
　　所谓的"第三方物流"（Ｔｈｉｒｄ Ｐａｒｔｙ Ｌｏｇｉｓｔｉｃｓ）就是制造商、销售商或消费者将其物流业务交给专业物流公司运作，而自己集中精力发展核心业务。第三方一词，来源于物流服务提供者作为发货人（甲方）和收货人（乙方）之间的中间人这样一个事实，也代表着这个新兴产业日趋独立和专业化的社会角色特征。它与客户之间应该构成一种不可分割的供应链关系，因为它能够提供专业的比客户自己做要做得多的物流解决方案，能使客户非常愿意把这部分工作从内部事务中分离出去。
　　实践证明，第三方物流，作为现代物流发展的重要方向之一，具有技术的先进性与经济上的节约性。第三方物流的优质服务既满足了客户复杂多变的物流服务要求，同时又促进了第三方物流的蓬勃发展，从而推进经济和社会的协调发展。发达国家第三方物流的实践中，有以下几个方面值得注意。第一，物流业务的范围不断扩大。商业机构和各大公司面对日趋激烈的竞争，不得不将主要精力放在核心业务上，将运输、仓储等相关业务环节交由更专业的物流企业进行操作，以求节约和高效；另一方面，物流企业为提高服务质量，也在不断拓宽业务范围，提供配套服务。第二，很多成功的物流企业根据第一方、第二方的谈判条款，分析比较自理的操作成本和代理费用，灵活运用自理和代理两种方式，提供客户定制的物流服务。
现代物流理论认为，现代物流服务的核心目标是在物流全过程中以最低的综合成本满足顾客需求。第三方物流企业所追求的最高境界应该体现为物流企业对于其所面对的可控制资源与可利用资源进行最大限度上的合理化开发与利用。这种合理化表现为物流企业对于自身物流能力的客观评估与正确定位，对外部环境与市场需求的深刻了解与合理预期，对企业自身发展方向与发展时机准确把握，使物流企业能够将可控制资源与可利用资源进行有机融合。并在市场运作中以各类有效方法与措施使上述两种资源始终处于相互协调、相互支持的动态平衡状态，使之成为推动和促进物流企业实现其总体发展战略目标的重要原动力。
　　因此发展第三方物流服务业务，可以不需要拥有多少设施和装备，就象多式联运经营人一样，更多的是进行策划、组织和管理。发展物流企业最重要的是需要一批专长于生产企业管理，特别是物流管理方面的专家，选择具有一定规模的生产或加工企业（客户），针对现有物流管理提出各种可选择性方案，并说服客户由本企业来进行全部或部分的物流管理工作。公司经营的核心能力就是综合物流代理业务的销售、采购、协调管理和组织设计的方法与经验，并且注重业务流程创新和组织机制创新，使公司经营不断产生新的增长点。
　　企业利用专业的第三方物流服务，能够获得如下利益：降低成本，提高专业知识／市场信息获取能力，提高运作效率，改进对顾客服务，使主业更集中以及增加柔性等。
　　一个典型的第三方物流提供者的服务内容有：仓库管理、集运、物流信息系统、车队管理、运费谈判、选择承运商、订单履行、产品回收、订单处理、客户备用零件、产品安装／装配、库存补充和进出口等。能够提供１５种以上的物流服务的第三方物流企业的比例达到了７３％。
按其经营方式，３ＰＬ可以分为两类：
　　１、自己拥有资产；即自己拥有仓库，车辆等，这种方式约占４８．９６％；
　　２、采用租赁方式：租用其它的设施、外包运输等，这种方式约占５１．３１％ ．
　　后者比较能够适合中国的现状，发展速度较快。国内的第三方服务提供者主要是由合资或独资的第三方企业所组成。第三方服务提供商如ＥＸＥＬ、太原刚玉、华运通和中国城运集团等。由于物流杠杆作用，国内很多储运业、外贸企业有向３ＰＬ发展的意向和行动。 
　　近２０多年来，作为全球知名的国际航运企业，铁行渣华、马士基、日本邮船等都成功地迈进了综合物流服务领域。近几年来，我国的中远、中外运等骨干航运企业也在这方面进行了探索，并在网络建设、信息技术、管理水平和人才储备方面取得了一定成绩。一些原来的公路运输企业，如天地快运等，也在从运输企业向第三方物流提供商转变。从单纯的运输企业向物流企业转变已是公认的趋势。但发展第三方物流我们要注意以下几个问题。 
　　１、要注意物流的品牌效应。由于物流服务相对运输来讲，具有更明显的长期性，物流服务提供者和接受者之间有更强的相互依赖性。更换物流服务提供者对生产企业和流通企业造成的影响将远大于更换运输服务提供者。因此，一个良好的品牌将成为市场竞争的重要因素。
　　２、要树立以客户为中心的物流服务意识。
　　３、要建立完善的物流计算机信息管理体系。在物流业务中，业务信息的及时、准确将直接影响物流服务的质量。因此，必须建立和开发一套计算机管理系统及信息管理软件。
　　４、要拥有一批物流专业人才。 
　　建立起一支高素质、高学历，具有多年物流工作经验的物流专业和信息技术开发人才队伍，成为现在发展物流的瓶颈。在人才培养的基础上，同时辅以信息技术的支持，发展第三方物流条件已初步具备。 




